文澜中学08级科学竞赛试卷四（20091117）
                                           班级_______  姓名____________
1、一个鸡蛋的质量、课本中一张纸的厚度、一块橡皮从桌面落到地面所用的时间，下列估算较接近的是                                                       （     ）

A. 60g   0.8mm   0.5s         B. 10 g   80μm   5 s

C. 60g   80μm   0.5 s         D. 10g   0.8mm   5 s 

2、王勇同学在宾馆饭店看到一种自动门，当有人靠近时，门会实现自动开闭。王勇同学对此产生了浓厚的兴趣，他很想知道自动门是如何实现自动控制的。为此他反复做了几次试验：当他轻轻地靠近自动门时，门自动打开；当把一个足球滚向自动门时，门自动打开；当把一面底部装有滚珠的无色透明大玻璃板，直立着滑向自动门时，门不打开。王勇同学根据探究试验的结果，对自动门的自控原理提出了以下几种猜想，你认为其中最合理的猜想是 （   ）
A．自动门“听”到来者的声音时，通过声控装置实现自动开闭

B启动门探测到靠近的物体发射出的红外线，通过光控装置实现自动开闭

C自动门本身能发射出一种红外线信号，此种信号被靠近的物体反射时，就会实现自动开闭

D．靠近门的物体通过空气能产生一种压力传给自动门，实现自动开闭 

3、如果我们急于喝一杯奶茶，以下哪种冷却方法好:                      （      ）

A.先把热茶冷5分钟，加一匙冷牛奶; 

B.先把热茶冷2.5分钟，加一匙冷牛奶，再冷2.5分钟;

C.先将一匙冷牛奶加进热茶中，然后冷却5分钟.

4、一个铁圆环，在外圆上有一个缺口，加热后:                          （      ）

A.圆环外径胀大，缺口变小; B.圆环外径胀大，缺口变大; C.圆环外径胀大，缺口不变.
5. 有甲、乙、丙三杯液体。现将同一实心球先后分别放入三杯液体中。观察到的现象为：球在甲杯中沉入杯底，球受到的浮力只有球重的一半；球在乙杯中悬浮在液体中；球在丙杯中浮在液面上，且有一半露出液面。那么甲、乙、丙三种液体密度之比是  （       ）
A. 4 : 2 : 1    B. 1 : 1 : 1    C. 1 : 2 : 4    D. 无法计算
6．如图所示,凸透镜竖直放置，凸透镜焦距f，现有一点光源S在凸透镜左侧以凸透镜两倍焦距处为圆心，在经过主光轴的竖直平面内做顺时针圆周运动，直径为D，且f<D<2f，则在下列关于点光源所成的像的运动轨迹的各图中，正确的是                （      ）
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7、把一圆柱形钢笔套放在嘴边，用力往里吸气，可使笔套挂在嘴边。若已知笔套质量为20克，笔套内横截面积为0.98厘米2，笔套外横截面积为1厘米2，大气压为标准大气压，则笔套内气压至少减少几帕？                                   (       )
A．1.96×103帕    B．2×103帕   C．0.96×103帕    D．9.8×104帕
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8.如图所示的木块浸没在水中，细线对木块的拉力是1牛，剪断细线，待木块静止后，将木块露出水面的部分切去，再在剩余的木块上加0.5牛向下的压力时，木块有20厘米3的体积露出水面，则木块的密度约为                            （       ）

A.600千克/米3       B. 700千克/米3    
C. 800千克/米3      D.900千克/米3
9、某超市一自动扶梯有30级台阶，某股可沿开动(向上)的自动扶梯走上楼时，数的走了10级。假设顾客和自动扶梯都是匀速运动，则顾客相对地面的速度与自动扶梯相对地的速度之比为多少？
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10、在盛有某液体的圆柱形容器内放有一木块A，在木块的下方用轻质细线悬挂一体积与之相同的金属块B，金属块B浸没在液体内，而木块漂浮在液面上，液面正好与容器口相齐．某瞬间细线突然断开，待稳定后液面下降了h1；然后取出金属块B，液面又下降了h2；最后取出木块A，液面又下降了h3．由此可判断A与B的密度比为（     ）
A.  h3:(h1+h2)      B. h1:(h2+h3)    
C.  (h2-h1):h3        D.  (h2-h3):h1    
11、为了保护环境，治理水土流失，学校的环保小组设计并进行了河水含沙量的研究。

    第一阶段是理论分析：分别以ρ水、ρ沙、ρ泥水表示水、泥沙、泥沙水的密度，以x表示每立方米泥沙水中所含泥沙的质量(称做含沙量)，导出了ρ泥水与ρ水、ρ沙、x的关系式；然后作出了泥沙水的密度ρ泥水随含沙量x变化的图象。

    第二阶段是实验验证：在一个量筒里放入一定量干燥的黄土，再倒入一定量的清水，计算出含沙量x，并测出泥沙水的密度ρ泥水；接着再多次加入清水配制成不同密度的泥沙水，进行同样的计算和测量，由此得出ρ泥水与x的多组数据；然后根据这些数据作出了表示泥沙水的密度与含沙量关系的ρ泥水－x图象。他们惊喜地发现，实验结果与理论分析是一致的。

    第三阶段是实际测量：在一次山洪冲刷地面时，他们采集了40 L的水样，称出其总质量为40.56kg。此前已经测出干燥的泥沙的密度ρ沙：2.4×103kg／m3，于是求出了洪水中的平均含沙量。

(1)请你参与环保小组第一阶段的工作，导出ρ泥水与ρ水、ρ沙、x的关系式。然后根据关系式作出泥沙水的密度ρ泥水随含沙量x变化图象的草图。

(2)请你参与环保小组第三阶段的计算工作，求出洪水中的平均含沙量.
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12、实验中有时需要将一束粗平行光变成细平行光，这可以利用两块透镜的组合来解决。请在图4的两个方框中各画出一种组合方式（要在图中画清光束粗细的变化），分别写出两块透镜间的距离s跟两块透镜到各自焦点的距离f1、f2的关系。

13、老花镜的“度数”等于它的焦距的倒数乘100。请设计一个测老花镜度数的最简单的方法。要求写出所用器材、操作步骤和计算公式。

14、如图所示，杯中盛有密度为ρ的均匀混合液体，杯的形状是上大下小。经过一段时间后，混合液体变成密度分别为ρ1和ρ2（ρ1<ρ2）的两层均匀液体，如图所示，且液体的总体积不变。问液体对杯底的压强将如何变化？并证明你得出的结论。
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15.科学考察队员在北极考察时，为了探索冰层下海水的成分，分们在厚薄均匀的冰层打一个深达200米的冰洞，则为了取海水水样，系在取水筒上绳子的长度至少为（已知海水的密度为1030千克/米3，冰的密度为900千克/米3）                        （      ）
A.200m        B．26m        C．174m          D．175m

16、如图所示，圆柱形容器中盛有水。现将一质量为0.8千克的正方体物块放入容器中，液面上升了1厘米。此时正方体物块有一半露出水面。已知容器的横截面积与正方体横截面积之比为5∶1，g取10牛/千克，容器壁厚不计。求：（1）物块对容器底的压强。
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（2）若再缓缓向容器中注入水，至少需要加多少水，才能使物块对容器底的压强为零

17、如图所示，在X轴的原点放一点光源S，距点光源为 a处放一不透光的边长为a的正方体物块。若在X轴的上方距X轴为2a 处放一平行于X轴且面向物块的长平面镜，则在正方体右方X轴上被点光源S发出经长平面镜反射而照亮的长度是多少？当点光源沿X轴向右移动的距离为多少时，正方体右侧X轴上被光照亮部分将消失。
[image: image8.jpg]w18 .
20 7
] 0P



[image: image9.png]@ b

w8
e®
Y

LHEL

™



[image: image10.png]F— —ERNEMTREUE.
BiE
JcoN L2 U S

40 |50 |ee |7

80 | oo | 100

e |

104 11.5¢ 11.04 10.54

10.04 10,04 10.04 10.04

9,59/ 9.0 854 10.04

FAEE|— R SR

00|10 |20 |30 | de

50 |se |7e |se

e |
90 | 100

104 8.5 8.04 8.5 10.04 10.04 10.04 10.0¢ 10.54 11.04 11.54 10.04

4ren

1

2345678901

®

12345678001
z

(RSP



  

  

  

  

  

  


18、小明家的高压锅锅体直径为24cm，排气孔内径为4mm。小明不慎丢失了锅的限压阀，当他到商店购买时售货员告诉他，生产这个锅的厂家提供的限压阀有两种，孔径相同，质量分别为100g和60g。

（1）请你根据说明书给出的数据，通过计算说明，小明应该买哪一种限压阀。(说明书标有：当大气压为105Pa时，该锅最高温度为120℃。已知：水的沸点与压强的关系如图1所示，取g =10N/kg)

（2）请你说明如果买另一种限压阀，使用时会出现什么问题。

 

19、按照我国交通管理的规定“红灯停、绿灯行、黄灯预备”，有人在科技活动中设计了一个实验电路，用以模拟十字路口的红绿灯，如图所示。当单刀多掷开关接通位置“1”时，东西方向的         灯发光。当单刀多掷开关接通位置“3”时，允许        方向的车辆通行。

20、小明同学坐竖直升降的电梯从一楼到六楼时，感觉刚上升时有一种向下沉的感觉，快到六楼时却有一种向上抛的感觉；而从六楼到一楼时，刚开始向下时也有一种向上抛的感觉，快到一楼时又有一种向下沉的感觉。小明对此产生了兴趣，觉得这种感觉应该与人对电梯地板的压力有关。于是他找来了一只弹簧测力计和一块铁块来做实验。他把弹簧测力计固定在电梯的天花板上，再把铁块挂在弹簧测力计上，如图所示。当电梯静止时，弹簧测力计的示数为10牛，然后他开始研究电梯整个上升过程中弹簧测力计的示数变化，每隔1秒记录一次数据，如表一所示，并画出了弹簧测力计示数F随时间t变化的图线（如甲图）。从甲图中小明领悟到了向下沉的感觉是人对地板的压力在增大，向上抛的感觉是人对地板的压力在减小。接着他又开始研究电梯整个下降过程中弹簧测力计的示数变化，记录数据如表二所示。

  请分析回答下列问题：（1）根据表二数据，请在乙图中画出电梯在整个下降过程中弹簧秤示数F随时间t变化的图线。

（2）该铁块的质量是       千克(g取10牛/千克)。当电梯刚上升或下降时，弹簧测力计示数发生变化的原因是铁块具有               性。

（3）小明同学认为弹簧测力计示数变大时电梯在上升，变小时电梯在下降，你认为他的观点对吗？                  。

（4）仅从弹簧测力计示数的变化如何来判断电梯在整个运动过程中是在上升还是在下降？                         。
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